
 

PARTIE II: 10points 

 

A l’aide de vos connaissances et des documents ci-joints, montrez que les échanges extérieurs de biens et services contribuent à l’amélioration de la compétitivité prix et de la compétitivité hors 

prix d’une économie. 

 

 

 

 

 

 
Document N°1 : 
 

Le commerce extérieur est une dimension stratégique de la croissance à long terme de toute économie. L’échange international permet, à plusieurs pays, d’élargir le marché offert à leurs 
producteurs nationaux, avec toutes ses retombées positives en termes d’économies d’échelles, de gains d’efficiences et d’allocations des ressources. Mais il conditionne aussi la possibilité d’acquérir les biens que les producteurs locaux ne sont pas 

en mesure de produire, et notamment les biens d’équipement à fort contenu technologique, indispensable au développement de l’appareil productif. 
Source : Jacques Adda, la mondialisation de l’économie, Editions Repères. 

 

 

 
Document N°2 : 

 Les importations s’accompagnent d’un transfert de technologies ; les biens d’équipement peuvent susciter des investissements qui sans elles  n’auraient pas lieu, aussi les transferts de technologie 
stimulent la croissance du fait que les pays importateurs bénéficient des technologies plus 

avancées, de moderniser leurs appareils productifs et réaliser des gains de productivité. Certains 

pays se spécialisent pour répondre à la demande mondiale et de produire une grande partie de bien 

de production qui leur sont nécessaires et d’être compétitif. C’est ainsi que d’autres pays s’approvisionnent de l’étranger pour augmenter leurs productions, ce qui nécessite l’importation des biens intermédiaires et des biens d’équipement indispensables à leur croissance économique   

 

Source : Michel Rainelli 1994 
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PROF : EL MOUEDDEB.HAYKEL 

 

 

PARTIE I: 10points 
 
 

Question N°1 : 3points 
 
Comparez entre la concentration volontaire et la concentration involontaire. 

 
 
 
Question N°2 : 4 points 

 
Evolution de l’investissement et du PIB à prix constants de la Tunisie  

 

 2004 2007 

Investissement (en MD)  ? 5847,0 

PIB à prix constants de 1990 (en MD) 20517,0 ? 

Taux d’investissement ȋen%Ȍ  22,9 
 

? 

Indice du PIB réel (2004=100) 
 

? 116,8 

                                                                                  Source : BCT (Les comptes de la nation) 

 

 a-Interprétez les valeurs soulignées puis complétez le tableau. 

 

b-Sachant que le surcroit des revenus induit s par l’augmentation des investissements en Tunisie  
 

 En  2007 s’élève à  5743MD, déterminez et interprétez la propension marginale à Consommer de ce  pays.  

 

 

 

 

  

 
Question N°3 : 3 points 
 
Montrez qu’au cours de la croissance économique on assiste à une tertiairisation de l’économie.                                                 
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